



# 琼州潮涌展宏图

## ——沿着总书记的足迹之海南篇

### 沿着总书记的足迹

新华社记者

党的十八大以来,习近平总书记三次到海南考察,指引海南以更高的站位、更宽的视野、更大的力度谋划和推进改革开放。牢记总书记嘱托,琼州儿女真抓实干,加快建设美好新海南。

“让海南成为新时代中国改革开放的示范”

巨轮靠泊,岸桥伸缩,洋浦国际集装箱码头一派繁忙。

今年4月,习近平总书记到海南考察。在这个码头,了解港口建设发展情况后,总书记强调,要“推动港口发展同洋浦经济开发区、自由贸易港建设相得益彰、互促共进”。

受益于海南改革开放举措和自贸港政策,海南港航控股有限公司持续加大航线网络布局,2019年以来集装箱吞吐量连年增长,去年突破百万标箱。下一步这家公司将加快推动码头二期建设,为自贸港建设贡献“港口力量”。

一个码头的发展,是海南落实总书记重要指示精神和、全面深化改革开放、推动经济社会发展的生动缩影。

(下转第2版)

# 勇毅笃行 长风万里

## ——习近平总书记引领中国经济社会发展稳中求进述评

新华社记者

今年以来,新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。

以习近平同志为核心的党中央深刻洞察国际国内大局大势,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,坚持稳字当头、稳中求进,引领中国经济这艘大船沿着高质量发展航道破浪向前、行稳致远。

正如习近平总书记指出,我国发展一时一事会有波动,但长远看还是东风浩荡。“中国经济具有长期向好的光明前景”!

“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求”

进入6月,大江南北,一度遭受疫情冲击的国内多地经济正迅速“回归”——

6月1日起,上海进入全面恢复正常生产生活秩序阶段,园区车间一派繁忙景象;6月6日起,北京大部分地区恢复餐饮服务,大街小巷重现“烟火气”;吉林、浙江、福建、湖南等一些省份陆续恢复跨省游;全国麦收进入高峰。

面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面,今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下勠力同心,以科学之策应对非常之难,疫情防控形势持续向好,经济发展迎来回暖态势。

疫情防控是“国之大者”,经济工作事关发展大局。

进入2022年,疫情仍复杂多变,尤其3月以来,具有强传染性的奥密克戎变异株波及多数省份,人民生命健康受到威胁,经济复苏受到较大冲击。

关键时刻,习近平总书记在3月17日主持召开中共中央政治局常委会会议,分析新

冠肺炎疫情形势,部署从严抓好疫情防控工作。习近平总书记强调“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头”“要保持战略定力,坚持稳中求进,统筹好疫情防控和经济社会发展,采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响”。

4月10日至13日,习近平总书记在海南考察,强调坚持就是胜利。“要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,针对病毒变异的新特点,提高科学精准防控本领,完善各种应急预案,严格落实常态化防控措施,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

4月29日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议分析研究当前经济形势和经济工作,强调“疫情要防住、经济要稳住、发展

要安全,这是党中央的明确要求”,提出“要加大宏观政策调节力度,扎实稳住经济,努力实现全年经济社会发展预期目标,保持经济运行在合理区间”,并全力扩大国内需求、稳住市场主体、切实保障和改善民生等各方面作出重要部署。

这次会议强调:“高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大限度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

6月8日至9日,习近平总书记在四川考察时指出,要高效做好统筹疫情防控和经济社会发展工作,坚决克服目前经济发展面临的一些困难,做好就业、社会保障、困难群众帮扶等方面的工作,做好维护社会稳定各项工作,保持人心稳定,保持社会大局稳定。

(下转第3版)

# 在更好推动我国人权事业发展中发挥工会组织的作用

陈刚

习近平总书记2022年2月25日在十九届中央政治局第三十七次集体学习时强调,要坚定不移走中国人权发展道路,更加重视尊重和保障人权,更好推动我国人权事业发展。工人阶级和广大劳动群众是推动我国经济社会发展的主力军,维护好他们的合法权益是尊重和保障人权的题中应有之义。党的十八大以来,习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话、全国劳模和先进工作者表彰大会、同全国劳模代表座谈等多个场合,强调要把竭诚为职工群众服务作为工会一切工作的出发点和落脚点,全心全意为广大职工群众服务;强调要认真倾听职工群众呼声,维护好广大职工群众包括农民工合法权益,扎扎实实为职工群众做好事、办实事、解难事;强调工会要抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题,认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,哪里职工合法权益受到侵害,哪里工会就要站出来说话。习近平总书记的重要论述,为做好新时代工会维权服务工作提供了根本遵循和行动指南。

### 始终高举维护职工群众合法权益旗帜

习近平总书记指出,尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求。把人民利益作为出发点和落脚点,不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,努力让人们过上幸福生活,是最大的人权。中国工会从诞生之日起,就在党的领导下,将实现和维护职工利益作为重要任务,始终致力于实现好、维护好、发展好广大职工群众的合法权益。近百年的中国工运史,贯穿着中国工会在中国共产党领导下为维护职工合法权益而进行的不懈努力。

新民主主义革命时期。1921年8月,中国共产党成立不到一个月,就在上海成立了党领导工人运动的第一个公开机构——中国劳动组合书记部,发表宣言着重强调要改良劳动者地位。1925年,第二次全国劳动大会通过的《中华全国总工会总章》规定工会八项职责之一就是保障工人利益,设法解决救济与职业介绍。1926年5月,第三次全国劳动大会明确提出“工会为工人群众之经济组织”,“经济问题,工人在所必争。经济斗争之发展,即为中国职工运动之发展”。把争取、保护工人日常经济利益,作为发展工会组织、推进工人运动的必要条件。(下转第2版)

## 和若铁路开通运营 中国建成世界首条环沙漠铁路线

6月16日,满载乘客的5818次列车从新疆和田站驶出,和若铁路开通运营。和若铁路与南疆铁路、格库铁路构成一条全长2712公里的环塔克拉玛干沙漠铁路线。自此,世界首条环沙漠铁路线建成。

和若铁路是国家重点铁路建设项目,地处世界第二大流动性沙漠——塔克拉玛干沙漠南缘,西起新疆和田市,东至巴音郭楞蒙古自治州若羌县,全长825公里,设计时速120公里,为国家I级单线铁路。

和若铁路的建成通车结束了且末、民丰等5个县和新疆生产建设兵团3个团场不通火车的历史,将进一步完善新疆铁路网结构,极大便利沿线各族群众出行和货物运输,带动沿线资源开发。

图为和若铁路依木拉克特大桥。  
新华社记者 丁磊 摄



## 山东沂蒙老区探索“两山”转化新路径

# 生态产品成致富“金山银山”

生态价值转化机制,破解绿水青山定价难题,探索出了行之有效的“两山”转化路径。

### 让生态产品价值成功变现

在临沂市蒙阴县桃墟镇百泉峪村,沿着山路拾级而上,两侧林木密布,河道内鱼群游弋。每年初春天气转暖时,就有不少游客前来参观游玩。在这个仅有119户村民的小山

村里,已经发展起了40家农家乐和民宿,村民人均收入超过3.3万元。

蒙阴农商银行基于GEP核算报告创新开发了“GEP贷”,给予该村3个贷款主体4300万元授信额度。生态产品价值成功变现,让百泉峪村党支部书记万国明喜上眉梢。据他回忆,20世纪90年代村民为了增加收入,一度开山破石,发展矿业。为了让大家端起生

态饭碗走上可持续发展的道路,他带头支持女儿回乡开起了农家乐,逐步引导村民形成合力,把百泉峪村打造成了远近闻名的生态旅游明星村。

如今,作为附近的旅游业领头羊,百泉峪村已开始摸索着把绿水青山“装”进画里了。百泉峪村村民武江,在村里经营着一家农家乐和一家画室。他告诉记者:“村里现在有两家画室,接待全国各地的画家前来写生,有些画家会把画完的画放在画室里托我销售,售价的10%会作为提成留给村集体。”

接待的游客多了,百泉峪村建起了5家酒店,村民还通过翻新自家宅院建起了农家乐和民宿。

(下转第3版)

## 国家发改委:确保二季度经济实现合理增长

本报北京6月16日电(记者于灵歌)“5月份以来,全国疫情整体呈现下降态势,正常的生产生活秩序加快恢复,经济运行逐步企稳。”国家发改委新闻发言人孟玮今天在新闻发布会上表示,国务院近期出台稳住经济的一揽子政策措施,推出了6方面33项措施,相关工作取得积极进展和成效。

在稳投资促消费方面,加快下达中央预算内投资,加强专项债券项目进展监测和调度。加快推动重大项目实施,包括加力推进重大引调水和骨干防洪减灾等水利工程项目、沿海沿江码头泊位和航道工程等交通基础设施项目、具备条件的地下综合管廊项目建设,促进尽快形成实物工作量。(下转第3版)

## 江苏推进集体协商健全企业薪酬激励机制

# “以技提薪”写入8000多家企业集体合同

本报讯(记者黄洪涛 通讯员林立兵)江苏钧骋车业有限公司签订了扬州市第一份技术工人技能提升和创新绩效方面的专项集体合同;常州强力先端电子材料有限公司在职工技术创新专项集体合同中明确,职工对现有产品生产工艺或工程改进带来的利润增长,奖励金额为增加利润的5%……这是江苏深入开展集体协商健全企业薪酬激励机制工作,在部分企业取得的具体成果。

近日,江苏省协调劳动关系三方委员会发布集体协商健全企业薪酬激励机制十大典型案例。江苏省总工会权益保障部负

责人介绍,推进集体协商健全企业薪酬激励机制——通过集体协商,将职工技术创新、工作能级等要素纳入收入分配中,并写进职工技术创新专项集体合同,是江苏协调劳动关系三方深入推进产业工人队伍建设改革的创新之举。自2020年6月在全国率先出台省级指导意见、规范深化这项工作以来,全省已有8000多家企业签订了此类专项集体合同或在工资专项集体合同中设置了体现薪酬激励内容的专章,覆盖产业工人124万多人。

江苏钧骋车业有限公司在技术工人技能提升和创新绩效专项集体合同中,明确各职

业技能等级“能级工资”具体标准,还规定“鼓励一线技术人员在生产中开展降低产品成本和节能降耗操作改进,从降本增效的增值部分拿出20%给予分成”。

常州强力先端公司在集体合同中明确设立现场型、管理型、服务型、攻关型、创新型等五种类型的奖项。“去年我们团队实施的创新项目为公司增效27万元,年终拿到了奖励13500元。”职工姚磊说。

江苏中天科技股份有限公司将实行多年的“知识产权银行”写进集体合同。截至今年4月,中天科技“知识产权银行”储户共计8191人,共收集合理化建议77107条,累计奖励金

额达1376万元。南通市总工会权益保障部部长曹庆龙说:“推进集体协商健全企业薪酬激励机制,让中天科技的隐性福利显性化,获得更多职工认可。”

“健全企业薪酬激励机制,推动集体协商‘以技提薪’,让职工技能水平、创新创造、岗位贡献真正与薪酬等级挂钩。”江苏省总工会副主席井良强说,省总将持续开展省级集体协商示范企业(行业)选树工作,充分发挥集体协商稳企保岗的重要作用,分类精准开展专项集体协商,以健全企业薪酬激励制度、维护新就业形态劳动者权益等为重点,推动集体协商工作提质增效。



### 钢铁企业生产忙

今年以来,位于黑龙江省双鸭山市的黑龙江建龙钢铁有限公司统筹疫情防控与企业生产,前5个月多项生产指标创历史新高,为资源型城市转型发展助力。图为6月16日工人在建龙钢铁公司生产车间作业。  
新华社记者 谢剑飞 摄